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 Fourteenth  Loksabha

 Session  :  4
 Date  :  21-04-2005

 Participants  :  Malhotra  Prof.  Vijay  Kumar,Chatterjee  Shri  Somnath,Joshi  Shri  Kailash,  Yadav  Shri
 Devendra  Prasad,  Yadav  Shri  Ram  Kripal,Mukherjee  Shri  Pranab,Handique  Shri  Bijoy  Krishna,Swain
 Shri  M.A.  Kharabela,Basu  Shri  Anil,  Velu  Shri  R..Ahamed  Shri  E.

 Title:  Regarding  reported  improper  treatment  meted  out  to  Railway  Minister  in  Gujarat,  while  visiting  the
 Railway  accident  site.

 श्री  देवेन्द्र  प्रसाद  यादव  (झंझारपुर)  :  उपाध्यक्ष  जी,  एक  पाइंट  ऑफ  इनफौर्मेशन  है।  माननीय  रेल  मंत्री  जी  आज  गुजरात  में.  (व्य
 विधान)

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  आप  किस  रूल  के  तहत  बोलना  चाह  रहे  हैं?

 श्री  देवेन्द्र  प्रसाद  यादव  :  उपाध्यक्ष  जी,  यह  केवल  पाइंट  ऑफ  इंफोर्मेशन  है  जिसे  मैं  आपके  संज्ञान  में  लाना  चाहता  हूं।  माननीय

 रेल  मंत्री  जी  अभी  गोधरा  गये  हुये  हैं  जहां  पर
 *

 लोगों  ने  उनकी  कार  पर  पत्थरबाजी  की  है।  गुजरात  में  आज  जहां  रेल  दुर्घटना  हुई
 है,  वहां  राहत  कार्य  चलाये  जा  रहे  हैं,  उन  राहत  कार्यों  को  बाधित  किया  गया  है।  उपाध्यक्ष  जी,  यह  सवाल  किसी  पार्टी  का  नहीं  है।
 रेल  दुर्घटना  में  12  लोगों  की  मौत  हुई  है  और  100  लोग  जख्मी  हालत  में  अस्पताल  में  पड़े  हैं।  माननीय  रेल  मंत्री  जी  राहत  कार्यों

 के  लिये  गये  हुये  हैं  लेकिन  उनकी  कार  पर  पत्थरबाजी  करना  एक  दुखद  प्रसंग  है।...  (व्यवधान)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Nothing  will  go  on  record.

 (Interruptions) *

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Please  take  your  seat.

 (Interruptions)

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  आप  बैठ  जायें।

 (व्यवधान)

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  राम  कृपाल  जी  आप  बैठ  जायें।

 (व्यवधान)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Please  take  your  seats.

 Interruptions)

 MR  DEPUTY-SPEAKER:  Nothing  will  go  on  record.

 (Interruptions) *

 14.00  hrs.
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 Interruptions)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Nothing  is  going  to  be  recorded.

 (Interruptions) *

 *Not  Recorded.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Shri  Pradhan,  when  I  am  on  my  legs,  I  think,  it  is  not

 proper  that  you  should  make  a  hue  and  cry  in  the  House.  It  is  not  proper  when  I  am  on  my  legs.
 उन्होंने  किसी  पार्टी  का  नाम  नहीं  लिया  था।

 (व्यवधान)

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  प्रधान  जी,  मैंने  कह  दिया  कि  उन्होंने  किसी  पार्टी  का  नाम  नहीं  लिया।

 (व्यवधान)

 श्री  अशोक  प्रधान  (खुर्जा)  :  यह  ऐसे  किसी  पर  कैसे  इल्जाम  लगा  सकते  हैं?.  (व्यवधान)

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  आप  मेरी  बात  को  समझ  लीजिए,  उन्होंने  किसी  पार्टी  का  नाम  नहीं  लिया।  He  has  only  drawn  the

 attention  of  the  Government.

 Interruptions)

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  आप  मेरी  बात  सुन  लीजिए,  यदि  ऐसा  कुछ  रिकार्ड  में  आया  है  तो  वह  एक्स पंज  कर  दिया  जायेगा।.  (व्यवधान)

 मोहम्मद  सलीम  (कलकत्ता-उत्तर पूर्व)  :  सदन  को  सूचना  देनी  चाहिए।  सरकार  को  पता  होना  चाहिए  कि  क्या  स्थिति  है।  अगर  मंत्री

 जी  पर  हमला  हुआ  है  तो  ...  (व्यवधान)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Nothing  will  go  on  record.  Please  sit  down.

 (Interruptions)  *

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Shri  Yadav,  you  are  a  senior  Member  of  the  House  and  you  are  making
 noise.  I  cannot  compel  the  Government  that  they  should  make  a  statement.  I  cannot  do  that.  Please
 sit  down.

 Interruptions)

 श्री  ब्रजेश  पाठक  :  इस  सारे  मामले  की  जांच  कराई  जानी  चाहिए,  ऐसा  करने  वालों  की  निंदा  की  जानी  चाहिए  और  जो  अपराधी

 तत्व  इसमें  लिप्त  पाये  जाएं,  उन्हें  दंड  दिया  जाना  चाहिए।.  (व्यवधान)

 श्री  अनिल  बसु  (आरामबाग)  :  वहां  मंत्री  जी  पर  हमला  हुआ  है।...  (व्यवधान)

 श्री  ब्रजेश  पाठक  :  वहां  मंत्री  जी  पर  जो  हमला  हुआ  है,  हम  उसके  बारे  में  जानना  चाहते  हैं।.  (व्यवधान)

 *Not  Recorded.
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 THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  DEFENCE  AND  MINISTER  OF  STATE  IN
 THE  MINISTRY  OF  PARLIAMENTARY  AFFAIRS  (SHRI  BIJOY  HANDIQUE):  Sir,  a  statement
 has  already  been  made.  If  he  has  some  additional  information,  he  will  come  back  to  the  House....

 Unterruptions)

 THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  RAILWAYS  (SHRI  R.  VELU):  With  the

 permission  of  the  Chair,  I  made  a  statement  in  the  morning.  1  also  said  that  Shri  Lalu  Prasad  has

 gone  there  to  take  stock  of  the  situation  as  to  what  is  happening  there,  see  that  all  relief  measures  are

 taken,  see  the  victims  in  the  hospital  and  the  site  and  all  that.  He  will  come  back  in  the  evening  and

 give  a  detailed  report  here.....  (/nterruptions)

 SHRI  ANIL  BASU  :  What  about  the  incident  of  the  attack  on  Mr.  Lalu  Prasad?

 SHRI  BISOY  HANDIQUE:  I  will  get  the  information  verified  and  get  back  to  the  House.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Shri  Prakash  Paranjpe  may  speak  now.

 14.16  hrs.

 THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  DEFENCE  AND  MINISTER  OF  STATE  IN
 THE  MINISTRY  OF  PARLIAMENTARY  AFFAIRS  (SHRI  BIJOY  HANDIQUE):  Sir,  I  have  got
 the  information  that  the  vehicle  of  the  hon.  Railway  Minister  was  attacked  by  stone  by  some
 miscreants  while  he  went  to  see  some  of  the  injured  passengers....  (/nterruptions)

 SHRI  ANIL  BASU  (ARAMBAGH):  Who  are  the  miscreants?  What  is  their  political  identity?  I
 would  like  to  know  whether  the  police  have  identified  those  people  or  any  arrest  has  been  made....

 Unterruptions)

 SHRI  BIJOY  HANDIQUE  :  Mr.  Deputy-Speaker,  Sir,  the  hon.  Minister  himself  will  come  and

 report  the  incident,  narrate  the  incident  to  the  hon.  Members  of  this  House....  (/nterruptions)

 SHRI  ANIL  BASU :  It  is  the  responsibility  of  the  State  Government  to  provide  security  to  a  Union
 Minister  when  he  makes  a  visit....  (/nterruptions)

 SHRI  KHARABELA  SWAIN  (BALASORE):  When  something  happens  in  West  Bengal,  do  they
 identify  the  people  within  one  hour?...  (Interruptions)  When  something  happens  in  West  Bengal,
 does  the  West  Bengal  Government  identify  the  people  within  two  hours?  He  is  asking  a  very  novel

 question.  He  wants  to  know  from  the  hon.  Minister  whether  the  people  were  arrested  and  identified.

 Interruptions)

 SHRI  KHAGEN  DAS  (TRIPURA-WEST):  Shri  Swain,  you  are  not  making  a  correct  statement....

 Unterruptions)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Except  the  statement  of  the  hon.  Minister,  nothing  will  be  recorded.

 (Interruptions)  *
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 *Not  Recorded.

 SHRI  BISOY  HANDIQUE:  Sir,  may  I  complete  what  I  want  to  say?...  (Interruptions)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Shri  Anil  Basu,  please  sit  down.  The  hon.  Minister  wants  to  say
 something.

 SHRI  BIJOY  HANDIQUE:  I  understand  the  concerns  of  the  hon.  Members.  The  hon.  Railway
 Minister  Lalu  ji  is  himself  coming  here.  He  has  already  taken  off  from  Gujarat.  He  is  on  the  way.

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  1  agree  with  you.

 SHRI  BIJOY  HANDIQUE:  So,  I  will  request  him  to  come  here  to  narrate  the  incident.

 Unterruptions)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  He  will  himself  make  a  statement.  Please  sit  down.

 Now,  Shri  Annasaheb  M.K.  Patil  to  speak.

 Interruptions)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Nothing  15  recorded.

 (Interruptions) *

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  These  are  not  to  be  recorded.

 (Interruptions) *

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Shri  Annasaheb  M.K.  Patil,  please  start.

 Interruptions)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Shri  Azmi,  nothing  will  be  recorded.  Except  the  speech  of  Shri  Patil,
 nothing  will  be  recorded.

 (Interruptions) *

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Nothing  is  going  to  be  recorded.  Please  sit  down.

 (Interruptions) *

 *Not  Recorded.

 THE  MINISTER  OF  STATE  IN  THE  MINISTRY  OF  EXTERNAL  AFFAIRS  (SHRI  ।

 AHAMED);  Sir,  the  hon.  Minister  Shri  Lalu  Prasad  has  gone  on  official  duty.  It  is  his  responsibility
 to  visit  any  State  in  this  country  whether  it  is  Gujarat  or  West  Bengal  or  Kerala.  It  does  matter
 how  he  has  been  treated  or  how  he  has  been  attacked....  (Interruptions)  My  friend  15  also  bringing
 in  the  communal  issue.  This  is  really  wrong....  (/nterruptions)
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 डॉ.  रामकरण  कुसमरिया  (खजुराहों)  :  सबको  अपने-अपने  गिरेहबान  में  झांकने  की  जरूरत  है।

 उपाध्यक्ष  महोदय  :  जब  ऑनरेबिल  मिनिस्टर  स्टेटमेंट  दे  चुके  हैं,  तो  इसके  बाद  मैं  समझता  हूं  कि  शोर  मचाने  की  जरूरत  नहीं  है।
 Nothing  will  go  on  record,  except  the  speech  of  Shri  Patil.

 (Interruptions) *

 SHRI  MADHUSUDAN  MISTRY  (SABARKANTHA);:  That  is  true...  (/nterruptions)

 SHRI  KHARABELA  SWAIN :  It  is  an  attack  on  secularism...  (/nterruptions)

 SHRI  ।  AHAMED  ।  You  should  not  bring  the  community.  Why  did  you  bring  the  community’?...
 Unterruptions)

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Shri  Ilyas  Azmiji,  nothing  is  going  to  be  recorded,  जब  मिनिस्टर  ने  स्टेटमेंट  दे

 दिया.  Please  sit  down.

 (Interruptions) *

 MR.  DEPUTY-SPEAKER:  Shri  Mistry,  you  are  going  beyond  the  limits.  Please  sit  down.

 (Interruptions)

 15.22  hrs.

 श्री  राम  कृपाल  यादव  (पटना)  :  महोदय,  एक  सूचना  देने  का  मामला  है  |  हमारे  माननीय  उपनेता  श्री  डी.पी.  यादव  जी  ने  गुजरात  में
 रेल  दुर्घटना  के  मामले  को  उठाया  था,  जहां  राहत  पहुंचाने  के  लिए  माननीय  रेल  मंत्री  जी  गए  हैं  |  हमें  जो  जानकारी  मिली  है,
 उसके  अनुसार  वहां  पर  बड़े  पैमाने  पर  उन  पर  घातक  हमला  किया  गया  |  उन  पर  गोलियां  चलाई  गई  हैं,  पेट्रोल  फैंका  गया  है  |

 उन  पर  जान  लेवा  हमला  किया  गया  और  उनकी  हत्या  का  प्रयास  किया  गया  है....
 *

 हमने  जानकारी  प्राप्त  की  है  |

 MR.  CHAIRMAN:  Mr.  Minister,  do  you  have  any  information?

 Interruptions)

 श्री  राम  कृपाल  यादव  :  हमारे  माननीय  मंत्री  जी  अभी  इसकी  जानकारी  नहीं  दे  सके  हैं।  इसलिए  मैं  निवेदन  करना  चाहूंगा  कि  ...  *

 लोकतंत्र  को  बचाने  का  प्रयास  किया  जाना  चाहिए।  महोदय,  यह  बहुत  महत्वपूर्ण  मामला  है  |  *
 माननीय  मंत्री  जी  को  जान  से

 मारने  की  कोशिश  की  गई  है।..  (व्यवधान)

 महोदय,  लोकतंत्र  पर  हमला  किया  गया  है  |  यह  गंभीर  मामला  है  ।.  (व्यवधान)  जब  तक  पूरा  ब्यान  नहीं  आ  जाता  है,  तब  तक

 सदन  को  चलाने  का  कोई  मतलब  नहीं  है  |  गुजरात  में  निर्दोा  लोगों  की  हत्या  की  गई  (Interruptions)* ...  यह  पूरी  तरह  से

 गंभीर  मामला  है  ।  *
 यह  बिल्कुल  लोकतंत्र  की  हत्या  का  मामला  है  ...  *

 यह  गंभीर  चिंता  का  विय  है  |  इस  तरह  से  लोकतंत्र
 बचेगा  या  नहीं  बचेगा.  (व्यवधान)

 15.25  hrs.

 [Mr.  Speaker  in  the  Chair]

 (व्यवधान)
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 अध्यक्ष  महोदय  :  माननीय  सदस्य  एक-एक  करके  बोलिए।

 *  Not  Recorded.

 श्री  रामकृपाल  यादव,  आप  अपनी  सीट  पर  जाइए।  वहां  से  बोलिए  और  मुझे  बताइए  कि  क्या  बात

 है।

 श्री  राम  कृपाल  यादव  :  अध्यक्ष  महोदय,  मेरा  निवेदन  है  और  जैसा  आप  सब  लोगों  को  मालूम  है  आज  सुबह  गुजरात  में  रेल  दुर्घटना
 हुई  थी।  रेल  दुर्घटना  के  बारे  में  जैसा  हमारे  रेल  राज्य  मंत्री  ने  हमें  बताया  कि  इस  दुर्घटना  में  12  आदमियों  की  मृत्यु  हो  गई  और
 100  से  अधिक  व्यक्ति  घायल  हो  गए।  माननीय  रेल  मंत्री  श्री  लालू  प्रसाद  दुर्घटना  स्थल  पर  किए  जा  रहे  राहत  कार्यों  को  देखने,
 राहत-कर्मियों  से  मिलने,  मृतकों  के  परिवारों  से  मिलने  और  आहतों  को  देखने  के  लिए  गुजरात  गए  थे।  जब  वे  घटना  स्थल  पर
 जायजा ले  रहे  थे,

 *  (व्यवधान)

 अध्यक्ष  महोदय  :  आपको  नाम  नहीं  लेना  चाहिए।  The  name  will  not  be  taken.  Even  before  you  said,  I  said  no.

 (व्यवधान)

 श्री  राम  कृपाल  यादव  :  अध्यक्ष  महोदय,  रेल  मंत्री  श्री  लालू  प्रसाद  जी  के  ऊपर  हमला  कराया  गया  ..  (व्यवधान)

 SHRI  KHARABELA  SWAIN  (BALASORE):  That  is  not  correct...  (/nterruptions)

 MR.  SPEAKER:  I  have  not  allowed  any  names  to  be  taken.

 Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Just  because  Members  were  agitating,  I  have  come  here.

 श्री  राम  कृपाल  यादव  :  पेट्रोल  फेंका  गया,  उन्हें  जान  से  मारने  का  काम  किया  गया।  वहां  के  कलेक्टर  और  प्रशासन  ने  कुछ  नहीं
 किया।  क्या  लोकतंत्र  को  इसी  तरह  से  जिन्दा  रखा  जाएगा।  जब  रेल  मंत्री  की  यह  स्थिति  है,  तो  उस  राज्य  में  आम  आदमी  कैसे

 सुरक्षित  रह  सकता  है  ?  क्या  वहां  कोई  साधारण  व्यक्ति  नहीं  जा  सकता?
 *

 रेल  मंत्री  श्री  लालू  प्रसाद  जी  के  ऊपर  हमला  किया  गया  (व्यवधान)

 *  Not  Recorded.

 अध्यक्ष  महोदय  :  आपकी  बात  हाउस  ने  सुन  ली  है।  आप  बैठिए।

 (व्यवधान)

 MR.  SPEAKER:  I  will  call  one  of  you  to  speak.

 Interruptions)
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 श्री  राम  कृपाल  यादव  :  अध्यक्ष  महोदय,  श्री  लालू  प्रसाद  जी  ने  गुजरात  में  हुई  निर्दो  लोगों  की  हत्याओं  का  मामला  उठाने  का  काम
 किया,  ...

 *
 मैं  गृह  मंत्री  जी  से  मांग  करता  हूं  कि  गुजरात  सरकार  को  बर्खास्त  किया  जाए

 *
 जब  तक  ऐसा  नहीं  होगा,  तब  तक

 सदन  नहीं  चलने  दिया  जाएगा  (व्यवधान)

 MR.  SPEAKER:  Let  us  go  on  with  it.

 Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  ।  have  listened  to  this.  You  have  raised  it.  We  shall  see  to  that.  Let  me  see  to  it  and
 ask  for  a  report.  I  am  asking  for  a  report.

 Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Hon.  Members,  please  co-operate  with  me.  Give  up  your  habit.

 कुँवर  मानवेन्द्र सिंह  (मथुरा)  :  अध्यक्ष  महोदय,  रेल  मंत्री  श्री  लालू  प्रसाद  जी  के  ऊपर  पैट्रोल  फेंका  गया,  उन  पर  गोलियां  चलाई
 गईं। ...  (व्यवधान)

 MR.  SPEAKER:  Go  to  your  seat.  I  am  very  sorry,  Kunwar  Manvendra  Singh,  your  habit  is  not  to

 cooperate  with  the  Chair.  Go  there  and  keep  quiet.

 Interruptions)

 अध्यक्ष  महोदय  :  हम  कोशिश  कर  रहे  हैं।  आप  हमें  मदद  दीजिए,  सुनिए।

 (व्यवधान)

 श्री  कैलाश  जोशी  (भोपाल)  :  अध्यक्ष  महोदय,  हमारी  प्रार्थना  है  कि  जो  व्यक्ति  सदन  में  मौजूद  नहीं  है  उसके  बारे  में  सदन  में  किसी
 प्रकार  का  आरोप  नहीं  लगाया  जा  सकता  है।  ..  (व्यवधान)

 अध्यक्ष  महोदय  :  जोशी  जी,  मैंने  कह  दिया  है,  वे  कोई  आरोप  नहीं  लगाएंगे।  मैंने  उनसे  आपके  सामने  कहा।  आपके  प्रोटेस्ट  करने  से

 पहले  बोल  दिया।  चेयर  पर  कुछ  विश्वास  कीजिए।  हमने  उनसे  पहले  ही  कह  दिया  है।

 *  Not  Recorded.

 (व्यवधान)

 MR.  SPEAKER:  You  please  keep  quiet.  I  am  requesting  you  Kunwar  Manvendra  Singh  to  keep
 quiet.  You  sit  down  Mr.  Goyal.

 You  see,  the  House  is  a  very  important  place.  Some  sections  of  the  hon.  Members  felt  agitated.
 Before  I  came,  you  have  mentioned  that.  Now,  you  have  raised  it.  There  is  some  objection  to  that.
 Let  us  do  it  in  a  manner  that  your  issue  is  also  raised  and  if  you  want  to  say  anything,  I  would  like  to
 hear  that  and  shall  ask  the  Government  to  look  into  it.  If  necessary,  if  they  want  to  make  a

 statement,  they  can  make  a  statement.  Now,  let  me  hear  Mr.  Malhotra.
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 (व्यवधान)

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  बैठ  जाइये।  हम  कुछ  नहीं  सुनेंगे।  एग्रीकल्चर  जैसे  इतने  महत्वपूर्ण  मुद्दे  पर  बहस  चल  रही  है,  We  will

 continue  it  after  this.

 (व्यवधान)

 MR.  SPEAKER:  Shri  Ram  Kripal  Yadav,  this  is  very  wrong.  हमने  आपकी  मदद  की  है,  आपकी  बात  सुनी  है।

 इतने  महत्वपूर्ण  मुद्दे  र  बहस  चल  रही  है,  उसे  सुनने  दीजिए।

 (व्यवधान)

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  बैठिये  न।  हम  आपसे  विनती  करते  हैं,  प्लीज बैठ  जाइये।

 (व्यवधान)

 MR.  SPEAKER:  Let  us  conduct  the  proceedings  of  the  House  in  a  good  manner.

 Kunwar  Manvendra  Singh,  you  have  this  bad  habit;  I  will  rectify  your  bad  habit.

 (व्यवधान)

 प्रो.  विजय  कुमार  मल्होत्रा  (दक्षिण  दिल्‍ली)  :  आज  सुबह  यह  बहुत  गम्भीर  दुर्घटना  हुई।  उसमें  अनेक  लोग  वहां  पर  मारे  गये।  यहां
 यह  चार्ज  लगाया  जा  रहा  है,  यह  कहा  जा  रहा  है  कि  लालू  जी  जब  वहां  गये  तो  कोई  हमला  हुआ  या  कोई  ऐसी  बात  हुई।  अभी

 हमने  पता  करने  की  कोशिश  की  तो  गुजरात  गवर्नमेंट  का  कहना  है  कि  ऐसा  कुछ  नहीं  हुआ,  यह  बिल्कुल  गलत  है।...  (व्यवधान)

 वहां  जो  यात्री हैं,  उन  यात्रियों  ने  जरूर  वहां  पथराव  किया।.  (व्यवधान)

 अध्यक्ष  महोदय  :  हो  गया,  ठीक  है।

 Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Both  the  statements  have  gone  on  record.

 Now,  Shri  Anil  Basu  will  continue.  Only  his  statement  will  be  recorded.

 Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  It  cannot  be  decided  here.  आपका  भााण  आ  गया,  उनका  भी  आ  गया  है।  अभी  इसमें  कोई  डिसीजन
 नहीं  हो  सकता।

 Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Only  Shri  Anil  Basu’s  statement  will  be  recorded.

 Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Nothing  will  be  recorded.

 (Interruptions)  *
 8/15



 10/30/2018

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  लोग  बैठ  जाइये  न।  कुछ  भी  रिकार्ड  नहीं  हो  रहा  है।  छोड़िये  न,  कुछ  भी  रिकार्ड  नहीं  हो  रहा  है,  आप  लोग
 बैठ  जाइये।  प्लीज़,  बैठ  जाइये।

 SHRI  BASU  DEB  ACHARIA  (BANKURA):  Sir,  the  Leader  of  the  House  is  present  here  and  he
 should  inform  us.

 MR.  SPEAKER:  I  cannot  compel  him  to  make  a  statement.

 व्यवधान)

 अध्यक्ष  महोदय  :  यह  क्या  हो  रहा  हैं?

 (व्यवधान)

 MR.  SPEAKER:  Now,  let  us  take  up  Private  Members’  Business.

 Nothing  will  go  on  record.

 (Interruptions) *

 MR.  SPEAKER:  Now,  we  have  come  to  the  Private  Members’  Business.  I  will  not  allow  anything
 else.

 Interruptions)

 *  Not  Recorded.

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  यहां  क्या  चाहते  हैं,  बोलिये?  आप  बैठिये,  अपनी  जगह  पर  जाइये।  आप  हाउस  में  क्या  चाहते  हैं?  हमने  बोल
 दिया,  आपकी  मांग  को  उन  लोगों  ने  सुन  लिया।  हाउस  में  तो  यह  तय  नहीं  होगा।  माननीय  सदस्यगण  प्लीज़  समझिये  कि  इस  मुद्दे
 का  टाई  यहां  नहीं  होगा।  आपने  जो  मांग  की,  सही  की  या  नहीं,  हम  उस  बारे  में  कुछ  नहीं  बोल  रहे  हैं।  सरकार  यहां  है,  उसने  सुना
 है।  इन  लोगों  की  बात  भी  रिकार्ड  पर  आ  गई  है।  अब  प्राइवेट  मैम्बर्स  बिल  पर  चलते  हैं।

 (व्यवधान)

 श्री  राम  कृपाल  यादव  :  यह  बहुत  महत्वपूर्ण  मामला  है।

 अध्यक्ष  महोदय  :  यह  यहां  तो  तय  नहीं  होगा।  इसे  ये  लोग  तय  करेंगे,  हमें  कयों  बोल  रहे  हैं।

 श्री  राम  कृपाल  यादव  :  एक  सेंट्रल  मिनिस्टर  पर  हमला  हो  और  हम  मूक  बने  बैठे  रहें,  यह  न्याय  है  क्या?

 MR.  SPEAKER:  ।  have  already  said  it.

 Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Okay,  let  us  hear  the  Leader  of  the  House.
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 Interruptions)

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  छोड़िए।  आप  तो  बाउंड  नहीं  हैं।  हम  हर  माननीय  सदस्य  को  यह  बोल  रहे  हैं  nobody  is  bound  by

 anybody  else's  statement.  जिसको  जो  बोलना  है  रूल  के  मुताबिक  बोलेगा,  प्रोपराइटरी  के  मुताबिक  बोलेगा।  It  has  to  be

 decided  finally  in  a  manner  which  is  open.  Now,  the  hon.  Leader  of  the  House  wants  to  speak.
 Nothing,  except  Shri  Pranab  Mukherjee's  statement,  will  go  on  record.

 (Interruptions)  *

 THE  MINISTER  OF  DEFENCE  (SHRI  PRANAB  MUKHERJEE):  I  understand  that  when  the  hon.

 Railway  Minister  went  to  the  hospital  to  see  the  persons  injured  in  the  railway  accident,  certain
 incident  took  place  and  his  caravan  was  attacked....  (Interruptions)

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  क्या  बोलना  चाहते  हैं।

 (व्यवधान)

 *Not  Recorded.

 SHRI  KHARABELA  SWAIN :  Sir,  this  point  was  raised  before  also.

 MR.  SPEAKER:  Shri  Goyal,  I  have  called  him.

 Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  You  will  have  to  control  Shri  Manvendra  Singh,  otherwise  he  will  be  in  trouble
 one  day.  I  will  suspend  him.

 Interruptions)

 SHRI  KHARABELA  SWAIN :  Sir,  this  point  was  raised  when  the  hon.  Deputy  Speaker  was  in  the
 Chair  and  the  hon.  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  Parliamentary  Affairs,  who  was  sitting  on  the
 other  side,  gave  a  reply.  You  can  go  through  the  record.  He  said  that  after  visiting  the  site  of  the
 accident  when  the  hon.  Railway  Minister,  Shri  Lalu  Prasad  was  going  to  the  hospital,  a  miscreant
 threw  a  stone.  That  is  what  he  had  said  and  now  the  Members  are  saying  that  it  is  the  *

 MR.  SPEAKER:  Now,  you  please  sit  down.  Nothing,  except  Shri  Pranab  Mukherjee's  statement,
 will  go  on  record.

 (Interruptions) *

 MR.  SPEAKER:  Let  us  show  respect  to  the  Leader  of  the  House  at  least.

 Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Shri  Athawale,  please  go  to  your  seat.
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 SHRI  PRANAB  MUKHERJEE:  Sir,  I  would  like  to  most  respectfully  submit  only  one  thing,  that  is
 the  attention  of  the  Government  has  been  drawn  to  this  fact.  We  will  ascertain  the  facts.  I  understand
 that  the  hon.  Railway  Minister  himself  is  coming  around  4.00  o'clock.  We  will  ascertain  the  facts
 from  him  as  well  as  from  other  sources  and  definitely  at  the  earliest  opportunity  we  will  make  an

 observation,  a  statement  and  inform  the  House.  Whatever  action  is  called  for  will  be  taken.

 MR.  SPEAKER:  Thank  you  very  much.

 *  Not  Recorded.

 श्री  राम  कृपाल  यादव  :  यह  बहुत  चिन्ता  का  विजय  है।  यदि  आपके  एक  साधारण  सदस्य  पर  भी  हमला  होता  है  तो  भी  आपको  चिन्ता
 करनी  चाहिए  और  पूरे  सदन  को  चिन्ता  करनी  चाहिए।  किन्तु  एक  रेल  मंत्री  पर  जानलेवा  हमला  हुआ  है,  गोली  चलायी गयी  है,

 पैट्रोल  फेंका  गया  है  क्या  यह  बहुत  बड़ा  हादसा  नहीं  है?  क्या  सदन  फिर  भी  डिबेट  में  लगा  रहेगा?  (व्यवधान)

 अध्यक्ष  महोदय  :  गम्भीर  चिन्ता  का  विय  है।

 (व्यवधान)

 MR.  SPEAKER:  Hon.  Leader  of  the  House  has  made  a  statement  on  behalf  of  the  Government.

 Interruptions)

 SHRI  RAM  KRIPAL  YADAV :  Sir,  it  is  very  painful....  (nterruptions)

 MR.  SPEAKER:  Nothing  will  go  on  record.

 (Interruptions) *

 MR.  SPEAKER:  Enough  is  enough.

 श्री  राम  कृपाल  यादव  :  क्या  हम  लोग  बैठकर  चिन्ता  न  करें?  ये  लोग  बोल  रहे  हैं  कि  कुछ  नहीं  हुआ  है।  (व्यवधान)

 अध्यक्ष  महोदय  :  रामकृपाल  जी,  बहुत  हो  गया।  हाउस  एडजर्न  नहीं  होगा,  हाउस  चलेगा।  मंत्री  जी  बोल  चुके  हैं।  उसके  बाद  कुछ
 नहीं  बोलेंगे।

 (व्यवधान)

 अध्यक्ष  महोदय  :  अब  बहुत  हो  गया।  यहां  अभी  कुछ  तय  नहीं  होगा,  यह  आप  सब  जानते  हैं।

 (व्यवधान)

 अध्यक्ष  महोदय  :  रिकार्ड  में  कुछ  नहीं  जा  रहा  है।  मंत्री  जी  ने  कहा  है  कि  वे  पता  लगाकर  तय  करेंगे  कि  क्या  करना  है।  हम  हाउस
 का  बिजनेस  चलाएंगे  |

 Interruptions)

 SHRI  RAM  KRIPAL  YADAV  :  Let  him  come...  (/nterruptions)
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 MR.  SPEAKER:  Mr.  Ram  Kripal  Yadav,  the  House  will  not  be  adjourned.

 Interruptions)

 *Not  Recorded.

 MR.  SPEAKER:  Nothing  is  being  recorded  except  what  I  am  saying.

 Interruptions)

 श्री  राम  कृपाल  यादव  :  अध्यक्ष  महोदय,  आपने  जो  कार्यवाही करनी  है,  कर  लीजिए,  हम  सबके  लिए  तैयार  हैं।.  (व्यवधान)  आपने
 हमको  सस्पैंड  करना  है  तो  कर  दीजिए।.  (व्यवधान)  हत्या  की  राजनीति  नहीं  चलेगी।.  (व्यवधान)

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  मेरी  बात  सुनिए।

 (Interruptions)

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  जो  बोल  रहे  हैं,  क्या  उसके  कुछ  मायने  हैं।  बोलने  के  लिए  कुछ  भी  बोल  देते  हैं।

 (व्यवधान)

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  बैठ  जाइए।

 (व्यवधान)

 MR.  SPEAKER:  I  am  not  minimising  the  importance  of  any  incident  like  that,  if  it  has  happened.
 But  we  have  to  proceed  on  the  basis  of  authoritative  information.  The  hon.  Leader  of  the  House  has

 responded  to  what  has  happened.  He  is  saying  that  he  will  find  out  the  position  from  the  Railway
 Minister  himself.  Then,  the  Government  will  be  doing  what  the  Government  thinks  proper  to  do.

 I  can  only  express  my  disagreement  and  disapproval  if  any  hon.  Member  on  any  side  of  this  House
 is  manhandled  or  improperly  treated.  It  is  most  condemnable.  I  will  condemn  it.  But  we  must

 proceed  on  the  basis  of  authoritative  information.  That  is  what  I  think,  the  hon.  Leader  of  the  House
 has  said  very  appropriately.  He  has  not  minimised  the  importance.  He  has  said  that  the  hon.  Minister
 is  himself  coming  within  a  few  minutes.  He  will  find  out  from  the  Minister.  Thereafter,  the
 Government  will  make  its  response.  I  have  nothing  to  say.  My  appeal  to  all  the  hon.  Members  is  that

 you  have  sufficiently  expressed  your  concern  in  this  matter.  It  is  being  taken  note  of  on  all  sides

 including  the  Chair.

 Therefore,  let  the  business  of  the  House  be  conducted.  Nobody  is  minimising  the  importance.  Ram

 Kripalji,  we  have  respect  for  each  hon.  Member.  I  have  respect  for  everyone.  Therefore,  it  is  painful
 to  me  if  any  hon.  Member  of  this  House  is  manhandled  or  badly  treated.  We  should  not  sit  quietly
 on  this.  I  can  assure  you  that  proper  investigation,  inquiry,  etc.  will  be  made.  Therefore,  I  would  say
 that  your  wish  to  ventilate  will  not  be  served  by  further  continuance  of  this.

 Interruptions)
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 श्री  राम  कृपाल  यादव  :  अध्यक्ष  महोदय,  लालू  जी  किस  स्थिति  में  हैं,  यह  हमें  मालूम  नहीं  है।  वे  सुरक्षित  हैं  या  नहीं,  यह  भी  चिन्ता
 का  विय  बना  हुआ  I...  (व्यवधान)  क्या  किसी  की  उनसे  बात  हुई  है?  ..  (व्यवधान)  गोली  चली  या  नहीं,  कोई  हथियार  है  या  नहीं,

 इस  बारे  में  पक्का  बताया  जाए।.  (व्यवधान)  क्या  सरकार  बताएगी  कि  लालू  जी  सुरक्षित  हैं  या  नहीं?  .  (व्यवधान)  पैट्रोल  फेका
 गया  या  नहीं  ?  (व्यवधान)

 MR.  SPEAKER:  He  has  said  that  the  hon.  Minister  will  be  coming  soon.

 Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Nothing  will  go  on  record.

 (Interruptions) *

 MR.  SPEAKER:  I  am  sure  the  hon.  Members  on  all  sides  are  concerned  if  an  hon.  Member  of  the
 House  is  treated  in  a  manner  which  causes  concern.

 Interruptions)

 अध्यक्ष महोदय  :  ठीक  है,  आपने  बहुत  ठीक  ढंग  से  इस  विय  को  उठाया  है।  हम  सभी  श्री  लालू  जी  का  बहुत  आदर  करते  हैं।

 श्री  राम  कृपाल  यादव  :  हम  लोग  दूसरों  की  तरह  नहीं  है।  आपकी  बहुत  इज्जत  करते  हैं।  सदन  में  आपका  जो  भी  निर्देश  होता  है,
 हम  उसका  पालन  करते  हैं।  मैं  हाथ  जोड़कर  आपसे  निवदेन  करता  हूँ  कि  इस  पर  ध्यान  दीजिए।  श्री  लालू  जी  की  क्या  हालत  है,
 वह  जिन्दा  हैं  या  नहीं,  क्या  सरकार  के  पास  इसकी  कोई  जानकारी  है?  (व्यवधान)

 अध्यक्ष  महोदय  :  मैं  भी  आपसे  हाथ  जोड़कर  निवेदन  कर  रहा  हूँ  कि  प्लीज  बैठ  जाइए।

 Interruptions)

 *  Not  Recorded.

 MR.  SPEAKER:  I  have  condemned  any  incident  if  it  has  happened.  But  I  also  should  know  the
 facts.

 Interruptions)

 SHRI  PRANAB  MUKHERJEE:  Sir,  I  will  ascertain  the  facts.  I  have  requested  the  Home  Minister
 to  ascertain  the  facts.  As  soon  as  the  facts  will  be  made  available,  I  will  share  the  facts  with  the
 House  at  the  earliest.  Unless  I  get  the  full  facts,  it  is  difficult  for  me  to  just  respond  right  now.  Let  us
 ascertain  the  facts.  After  ascertaining  the  facts  I  will  inform  the  House.  I  share  your  concern.  All  of
 us  are  deeply  anguished  that  this  incident  has  taken  place.  But  unless  we  ascertain  the  facts

 authoritatively  I  cannot  just  simply  respond  either  this  way  or  that  way...  (/nterruptions)

 श्री  राम  कृपाल  यादव  :  हमने  माननीय  मंत्री  जी  की  बात  सुन  ली  है।  अध्यक्ष  महोदय,  लालू  जी  के  बारे  में  सभी  को  चिन्ता  हो  रही

 है।  लालू  जी  की  क्या  हालत  है,  क्या  इसके  बारे  में  सरकार  के  पास  कोई  सूचना  हैं?  (व्यवधान)

 MR.  SPEAKER:  Hon.  Members,  thank  you  for  your  co-operation.
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 Interruptions)

 अध्यक्ष  महोदय  :  श्री  राम  कृपाल  यादव  जी,  आपके  सहयोग  के  लिए  बहुत-बहुत  धन्यवाद।

 श्री  राम  कृपाल  यादव  :  मैं  माननीय  मंत्री  जी  से  जानना  चाहता  हूँ  कि  श्री  लालू  जी  सुरक्षित  हैं  या  नहीं,  अगर  सरकार  के  पास
 इसकी  कोई  जानकारी  हो  तो  हमें  बताएं।  (व्यवधान)

 MR.  SPEAKER:  Once  again  let  me  tell  you  very  frankly  that  I  am  not  going  to  adjourn  the  House.

 मैंने  तो  रिक्वेस्ट की  है,  आपको  पसन्द  आए  या  नहीं।

 श्री  राम  कृपाल  यादव  :  हम  लोग  खड़े  रहेंगे,  हमें  हाउस  से  निकाल  दीजिए।

 अध्यक्ष  महोदय  :  नहीं  जी,  हम  किसी  को  हाउस  से  निकालना  नहीं  चाहते  हैं।  मैं  यही  बोल  रहा  हूँ।

 Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  There  is  already  enough  trouble  here.  You  do  not  add  to  the  trouble.  I  am

 requesting  hon.  Members  that  your  concern  has  been  noted.  It  is  being  shared  by  the  Chair,  shared

 by  all  these  Members.  The  hon.  Leader  of  the  House  has  twice  responded.  He  has  said  that  he  is

 highly  concerned.  Any  incident  like  that  shall  be  condemned  by  the  House,  I  am  sure,  by  all

 sections,  if  any  hon.  Member  of  the  House,  far  less  a  Minister,  is  manhandled  or  improperly  treated.

 Secondly,  today  we  cannot  solve  it  here  and  now.  The  hon.  Leader  of  the  House  has  said  that  he  will
 come  and  make  a  statement  after  ascertaining  the  facts.  Let  us  wait  for  that.  I  shall  certainly  take

 appropriate  steps  at  that  time,  if  necessary.  Therefore,  1  am  requesting  that  till  then  co-operate  with
 the  Chair  in  running  of  the  House.

 I  am  sure  that  the  hon.  Minister  will  want  the  House  to  continue  to  function.

 Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  Nothing  will  be  recorded.

 (Interruptions) *

 अध्यक्ष  महोदय  :  एक  मिनट  मुझे  बोलने  दीजिए।

 श्री  रामदास  आठवले  :  गुजरात  की  सरकार  को  बर्खास्त  करो।

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  भी  यहां  से  बर्खास्त  हो  जाएंगे।

 Interruptions)

 MR.  SPEAKER:  It  is  a  serious  matter.  1  am  not  minimising  its  importance.  But  it  seems  that  it  is  not

 possible  to  get  the  actual  position  immediately.  Both  sides  are  very  much  concerned  about  this
 matter  from  different  points  of  view.  Considering  the  suggestions  which  have  come  from  both  sides,
 I  think,  we  shall  meet  on  Monday.
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 15.57  hrs.

 The  Lok  Sabha  then  adjourned  till  Eleven  of  the  Clock

 on  Monday,  April  25,  2005/Vaisakha  5,  1927  (Saka).

 *Not  Recorded.
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